

# GAZETA TRANSILVANIEI



„Frontului Românesc”

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA  
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.

— Telefon 226 —  
Abonament anual 200 lei  
Pentru întreținere 500 lei  
Pentru autorizații 500 lei  
Anunțuri, reclame, după taif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

„După secole de suferințe creștine îndurate și lupte grele pentru păstrarea ființei naționale, după apărarea plină de sacrificii a civilizației umane, se îndeplinește dreptatea și pentru poporul român, prin sabia regelui Ferdinand, cu ajutorul înfrățiților noștri și gândul Reginei Maria.”

(Pe frontispiciul Arcului de triumf)

## Cuvântarea M. S. Regelui Carol II.

la inaugurarea Arcului de Triumf în ziua de 1 Dec 1936

Inaugurăm astăzi Arcul de Triumf, menit să reamintească generațiilor viitoare gloria celor ce au învins și jertfa celor ce au căzut vitejește pentru împlinirea unui ideal, care a fost felul și îmbărbătarea multor generații.

Au trecut douăzeci de ani de când oștirile românești, sub conducerea Regelui Întregitor de Neam, au pornit la luptă pentru acest ideal, înfruntând vremuri de grea cumpănă și fălindu-se cu clipe de înălțătoare vitejie.

Acest monument, ce se înalță aci și care se sfințește astăzi după riturile strămoșești, nu este sfințit numai cu aghiazmă dar și cu sângele acelor cari s'au jertfit pentru reînțregirea Neamului Românesc.

Vis secular, împlinit o clipă sub Voevodul cel Viteaz Mihai, ai fost hrana sufletească a tuturor Românilor de pretutindeni, ai fost credința care ai mânăat pe toți, ai fost chiar rațiunea de a fi a întregului nostru Neam.

În acest moment solemn, gândul nostru evlavios trebuie să se închine cu smerenie în fața tuturor acelor, străluciți sau umili, cari în sufletul lor au avut credință, — credință ce ne-a dat răbdarea și puterea de a împlini aceea ce a fost o dreptate firească a gîntii noastre.

Să ne închinăm deci în fața acelor, cari nu și-au preocupat viața, pentru ca astăzi toți Români să trăiască într-o țară pe veci unită și să ne închinăm în fața amintirii acelor cari, cu voia de oțel, a adus la îndeplinire visul multor generații, în deosebi în fața Voevodului Viteaz al zilelor noastre, Regele Ferdinand I.

În vechime aceste arcuri de triumf se ridicau spre a proslăvi un om și o cucerire de popoare. Noi, cei de astăzi, am ridicat acest arc pentru proslăvirea unui Neam și a unei Credințe, dar mai ales, ca să arătăm lumii întregi că împlinirea unității naționale române nu este o cucerire deșartă și lacomă, ci ștergerea din arta vremurilor a nedreptății seculare, ca fii areluiși popor să trăiască sub stăpâniri deosebite.

Noi, cei de față, am fost hărăziți de cartea cea mare a destinului să îndeplinim ceea ce înaintașii noștri au visat și au dorit. Dar tot noua ne este hărăzit să păstrăm și să înălțăm ceea ce s'a împlinit cu atâtea jertfe și cu atâtea dragoste de neam.

Înălțătoare, sfântă, — dar și grea moștenire. Nici o clipă nu trebuie să uităm, că tot ce ne-au lăsat înaintașii noștri, trebuie transmis neatins, nepângărit și întărit, urmașilor noștri.

Unitatea națională a fost pentru cei de ieri un crez și un îndemn, care ne permite să ne închinăm astăzi acestui monument. Pentru mâine, unirea națiunii trebuie să fie gândul de căpetenie al tuturor, spre a desăvârși moștenirea celor opt sute de mii de morți ai războiului de întregire.

La glasul venit de dincolo de fîntirim al martirilor întregirii, se unește — prin minte Regele României, pe voi unite — glasul întregului popor românesc.

Data de 1 Decembrie, dată adânc săpată în cartea neamului, să însemne adevărată unire a tuturor acelor cari voesc binele neamului.

Unirea nu trebuie să fie o vorbă deșartă, unirea trebuie să fie o realitate puternică, pe care să se poată rezema România în drumul ei către progres.

Sărbătoarea de azi care este aceea a Unității Naționale, este îndeosebi și aceea a oastei Măre, căreia trebuie să-i fim recunoscători pentru împlinirea idealului național.

Pavă de, cum nu e altă, a unității și integrității naționale, către ea nu trebuie să meargă numai vorbele noastre de dragoste, dar și toată munca noastră, spre a o face un instrument puternic și credincios, adevărat zid de hotar, de care să se sfărâme toate valorile dușmane.

România, care și-a văzut îndeplinit, cu atâtea jertfe, visul secular, știe ceea ce vrea să zică un război.

De aceea: Vrea o oștire puternică, care să fie păzitoarea păcii, dar și păzitoare nădărnă a neștirbirei hotarelor. Alături de noi, se găsesc și reprezentanții aliaților noștri.

Au venit, în această zi a Unirii, să proslăvească gloria zilelor eroice și perenitatea celor împlinite și brăzdate pe harta lumii.

Am luptat cu credință și am biruit cu jertfa intereselor noastre individuale. A eastă jertfă nu s'a sfărșit cu împlinirea primului fel al luptei, ci ea trebuie să continue, ca să se îndeplinească unitatea sufletească a tuturor forțelor pentru cucerirea țelurilor de mâine: prosperitatea și întărirea României.

Aceia ce va trece pe lângă acest Arc de Triumf, să se gândescă, că dacă reprezintă comemorarea gloriei românești, ei are la temelie oasele acelor cari au căzut și s'au jertfit și că dacă aceste pietre ar avea glas, ar striga:

„Trăcătorule, gândește-te la jertfa celor căzuți!”

„Și ce faci tu pentru întărirea și consolidarea Patriei tale?”

Doresc ca puțin să fie cîntecul, auzind acel glas, să-și ascundă fața, zicând: „n'am gândit numai la mine.”

O! Pietre scumpe, amintitoare de ceasu de vitejie, amintire crezului și speranței neamului, stați vecinic de veghe și spuneți tuturor, că numai cu credință și jertfe, pentru interesul obșteesc, se poate împlini ceva pe acest pământ.

Deci, cu credință, înainte și sus inimile!

Trăiască România, pe veci întregită în hotarele firești ale neamului. (Aplauze puternice, urale și ovațiuni prelungite).

## O-I Vaida-Voevod despre politica externă

Dăm din expozeul politic făcut de d-l Al. Vaida-Voevod la ședința de duminică a șefilor organizațiilor Frontului Românesc întrunită la București importante declarații privitor la politica externă a României:

În ce privește politica externă, trebuie să lămurim dela început o neluțel gere. *Mi se impută mie, că fac propagandă, atacând Rusia, ba chiar și pe sora noastră, Franța.* Domnilor, niciodată nu mi-a trecut prin gând să mă amestec, sau să critic starea internă dintr-o țară sau alta. Mie puțin îmi pasă dacă în Rusia va fi un sistem sovietic, sau mâine va trece la un sistem republican constituțional, sau că actuala constituție ce i-o dă Stalin, va fi o pseudo constituție, sau chiar dacă va deveni țaristă. M'e îmi pasă numai de efectul, pe care regimurile din alte țări le pot avea asupra stărilor dela noi. Că Franța are la guvern pe d. Leon Blum, sau pe d. Chautemps, e treaba ei. N'o să încerc să dau minte, nici rusilor, nici francezilor. Repet: *mă interesează numai repercursiuni asupra situației internaționale și asupra țării noastre.* Dovada obiectivă țării mele, o av-ți în față. Eu am voit să închei pact de neagresiune cu Rusia, pentru a-mi asigura țara de a nu fi atacată de ruși. D. Titulescu m'a combătut, eu mi-am dat demisia și apoi acelaș domn Titulescu a făcut pactul de neagresiune înștat de mine. Bine a făcut.

Pun tele cardinale ale politicii externe

După elucidarea acestei chestiuni, care mi se reprozează, să trecem la punctele cardinale ale politicii externe, reprezentată de Frontul Românesc.

Aceasta este cruda realitate și este de datoria mea s'o spun în fine deschis.

Ex s'a însă altceva. Există marii aliați de ieri. Aceștia astăzi învâluți într-o abilitate diplomatică sunt în realitate între ei mai mult sau mai puțin dușmani. Nu vedeți svârcolirile lor pentru petecuirea unui nou Locarno?

Există însă și foștii dușmani, cari caută astăzi o cale de apropiere. Altădată armatele germane amenințau Anglia cu cotropire, și avioanele aceleași țarbo mbar dau din zepeline Londra. Azi avioanele duc pe d. Ribbentrop, la Londra, așa cum pe de altă parte, delegații ai foștilor combatanți germani de ieri, depun flori la mormântul Eroului Necunoscut englez și foștii combatanți britanici la mormântul Eroului Necunoscut german. Aceștia sunt dușmanii de ieri, cari azi s'au înțeles. Apoi guvernatorul Băncii Naționale Franceze, se duce la Berlin, vizita fiindu-i întoarsă de d. Schacht și aceasta se petrece într-o vreme când d. Blum este prim ministru. Nici aceasta nu mai e dușmănie. Există o întreagă literatură, nu numai a presei de dreapta franceză, favorabilă unei apropieri între Germania și Franța. Opera

pentru această apropiere a fost începută de Briand și Stresemann, continuată de d. Laval, și astăzi, cu mai puține surle și trompe, chiar de către d. Blum și de d. Hitler.

În ce privește apropierea dintre așa ziiți mari aliați, noi găsim în memoriile lui Lloyd George că până și în timpul războiului existau disensiuni, comandamentul franco englez nelămurindu-se ca Italia să poată străpunge frontul austro-german și să ajungă prima în capitala Europei Centrale, ca nu cumva gloria victoriei să îl revină generalului Cadorna. În treacărt fie zis, poate avem și noi în ultima vreme vîna noastră, față de Italia, căreia i-am tot dat bobărnace, la care ești văzut cum ne-a răspălat. Să ne dăm seama de partea noastră de grăbiți, fiindcă mâine s'ar putea să avem iar nevoie de „La dolce sorella Italia.”

Politica externă, trebuie judecată și stăruincă totdeauna pe temelii hărăzilor, a istoriei și a statisticilor. Ați vzut pe acest temei, care ne este situația. A tunci, care să ne fie politica externă? Fiindcă trebuie să facem o politică a realităților, nu ar fi rău să ne inspirăm dela politica noastră tradițională, făcută de bătrânii țării, de un Ștefan cel Mare ori un Mihai Viteaz, care și formau micile lor antante, absolut trebuincioase valchimei, antante, întemeiate exclusiv pe realități.

Când se vor inspira dela acești uriași ai trecutului valeh, nu se vor mai speria, cei speriecioși dintre noi, ca păsărica de șarpe, de colosul rusec, cu cei 170 milioane de ruși, nici de culturalitatea și milităria germană și de altele la fel. *Vor reflecta poate serios asupra panslavismului și vor concepe și ei o contra-pondera, acela a încheierii statelor cu origina la Roma, a panlatinității.*

Noi dorim Jugoslaviei și Cehoslovaciei același securitate a granițelor și a independenței lor, cum ne-o dorim nouă și cum ne dorim ajutorul lor atunci când ne-ar fi primejduite securitatea noastră de Stat. Fiecare trebuind să ne apărăm aceste securități, și toți trei împreună.

Rapoarturile cu Ungaria

Problema de căpetenie a miciei antante și a României, este același a raporturilor cu Ungaria, această țară cu care n'a fost posibilă încă o înțelegere, care nu și-a dat reforma agrară, nici reforma electorală, în schimb guvernele ei sunt silite să arunce în ochii populației nisipul mirajului revizionismului. Țara aceasta își va da însă seama — mai curând, ori mai târziu — de situația ei. Austria a realizat nu numai simbolic ci definitiv pentru Anschluss, această realitate, fiindcă un singur tren militar german dacă ar intra acolo, toată lumea ar face „drepți”.

Pe de altă parte, chiar înăuntrul Ungariei, este o situație grea în ce privește problema germană. Granița Ungariei spre răsă-

rit trece numai la câțiva kilometri de Oradea. Chiar și în județul a cărui capitală este Bude-Pest, auzi vorbind sute de mii nemțește, trăind acolo nemți dintre acela cu mâna în sus, în număr de două ori mai mare de cât sașii dela noi. Dacă trenul militar nemțesc și-ar continua drumul din Austria spre Ungaria, vedeți peste cine ar da. Ca mâine, Ungurii vor avea nevoie de prietenia noastră. A noastră, nu a Italiei, fiindcă nu-i văd pe d. Mussolini lăsând să curgă nobilul sânge italian, sau aducând ascari pantru ochii regențului Horti, în ce privește îmbrățișarea nemțească, înțelegeți după ce v'am expus situația adevărată, cum le tremură carnea ungarilor, de înmățășarea prietenului lor neam. Iată de ce vă spunem, că Ungurii vor avea în curând nevoie de prietenia noastră.

Recunosc, că a fost o împlinire idealistă ca statele să aibă reprezentanți la Geneva să încerce pe cale pacifică stingerea litigiilor dintre ele. Dar nu înțeleg cum s'a putut sugera unor popoare cu atât simț politic, ca acel francez sau cu atât de activă participare la viața politică, cum este poporul englez, iluzia că pe banca convențului, s'ar putea evita războaiele. Și totuși s'a lăsat să fie numite începând din 1919.

Liga Națiunilor

Dar în 1926, ce găsim? Anglia și Franța se înarmează pe căpetele, se înarmează atât de mult încât nu mai au de unde da și altora și așa vrea să-l vad pe d. Eden limitându-și înarmarea așa cum mi se pretindea mie altădată, — supunând contingentul înarmării Marii Britanii a probării Ligei Națiunilor.

Mussolini n'a luat niciodată în seamă Societatea Națiunilor, iar Hitler a spus despre această instituție că e pur și simplu o ficțiune și nu văd Liga reabilitându-se, printr'un ordin eficace pe care l-ar da cancelarului ori Ducelui, ordonând să-și reducă vre'un contingent de armată. Iată cum prevederile Statutului Ligei Națiunilor, în ce privește înarmările, nu au nici o eficacitate.

Ea vă repet că primul izvor de inspirație ar trebui să fie politica făcută de bătrânii noștri, de un Ștefan cel Mare și un Mihai Viteaz, ceea ce a ne înțelege cu țările, cu care avem interese comune. Orice alianțe nu pot fi concepute, decât pe acest temei. Altfel, s'ar întâmpla la fel ca și cu Tripla Alianță, din care Italia și cu România au eșit în plin război.

Aceasta este situația alianțelor neîncheiate pe bază de realități. În ce privește Italia și în ce ne privește pe noi, Români, am făcut bine că nu ne-am legat de acel tratat nefiresc de alianță, fiindcă altfel, regalul italian astăzi nu ar fi imperiu și nu s'ar fi putut întinde până unde s'a întins, iar armata regalului român, care, în ultima analiză, e aceea care a făcut România Mare, n'ar fi putut sta la datorie în momentele cele mai mari ale istoriei noastre.

Politica reală

Pilda aceasta să servească diplomaților noștri ca să facă alianțe cu acei, cari, ca și noi, trebuie să și apere exigența. Altfel nu ar fi politică reală politica lor. Iar înainte și în afară de orice alianță, să nu precupețim nici o jerfă, să ne dăm și cămașa pentru înarmare. Nu mai prin înarmare putem să fim independenți față de străinătate, ori să fim prețuiți de acele state, care au interese la fel cu noi.

Rămâne bine și bine cunoscut principiul de bază al politicii externe a Frontului Românesc, este principiul comunității de interese de care se ține și chestiunea ideologicilor celor cu cari venim în contact. Noi nu putem primi prietenii cu aceia, de la cari ne-am putea infecta cu virusuri mai primejdioase chiar decât o alianță proastă.

Românul ține la moșie, la credință și la rege. Sunt acestea forțe de auto-apărare, cari nu trebuie scătinate, fiindcă altfel s'ar comite un act vătător și sacrilegiu contra intereselor superioare ale neamului (aplaude furtunoase).

Încă un cuvânt. M. S. Regele a terminat mesajul cu următoarele cuvinte: „Aștept ca să fie ascultat cuvântul meu”. După aceea a făcut apel la înțelegere la unitate, la încheiere. I-au răspuns diferiți șefi de partide, precum am văzut în discursurile din Parlament. Treceți în revistă câți și cine sunt acești și fi politici și cât de desabile le sunt concipiile.

În ce mă privește, dacă M. S. Regele m'ar zice „drept”, aș executa imediat, fiindcă mi-a rămas această datorie. Când mi-am făcut armata la Sibiu. Poate și aș fi arde la fel. Dar când ne-am așezat la masa verde, a primei consfățiri, s'ar vedea cât de mari și cât de multe sunt divergențele de apăsări și de vederi.

M. S. Regele a făcut cercetășia, străjeria, premilităria a sprijinit sporturile, a ajutat cultura, atât cât poate face un om, pentru ca nașă aceasta să progreseze. Oamenii politici însă umblă după voturi. Și atunci ce pot face eu Rege? Un hiul meu a pus temelie acestei țări, tatăl meu a înfăptuit unitatea națională, imi va fi munca zadarnică să clădesc vii o ulțărie dacă nu reușesc să-i încheiș pe români, într-o înțelepciune disciplinată și să-i fac să simtă cu toții la fel, de a voi să muncească, să susțină și să desvolte acest patrimoniu și să știe să facă abstracțiune de patimi latu-rani e.

Acesta este sensul profund al cuvântului regal, cuvânt care se adresează mai mult decât nouă, celor îmbătrâniți în reie, generalilor Majestății Sale, cuvântul fapt din care va rezulta vitalitatea sufletească pe care ne vom putea buia. Dacă acest cuvânt regal nu-l vom putea executa noi, oamenii politici, o va face tineretul la porunca M. S. Regelui.

Toate aceste puncte cardinale ale politicii, sunt cuprinse în programul „Frontului Românesc” în fundamentul de granit al lui „numerus valahicus”. Nu aștigăm după putere, dar dă vom fi chemați la muncă, dă înțelegem totul în conformitate cu acest program, care este semnul nostru de „in hoc signo vinces”, semnul dat de M. S. Regele. România vrea să trăiască și va trăi!

Abonații cari ne fac reclamațiuni și comunicări să scrie în chestia ziarului și să rugați a ne indica întotdeauna și numărul de pe adresa, sub care li se trimite ziarul.

Dela înfrunerea comitetului jud. a „Fr. Rom.”

Declarațiile d-lui Voicu Nițescu

În fața comitetului județean al „Frontului Românesc” din orașul și județul Brașov, într-o ședință din Vineri 27 Noembrie a. c. d-l Voicu Nițescu, fost ministru, a făcut în rezumat, următoarele declarații:

Politica internă.

Noi am cerut și cerem mereu ca guvernările țării să aibă cuvenita stabilitate, pentru că numai așa își pot desăvârși programele de guvernământ. Din nenorocire guvernul continuă să fie mereu guverne de partid, iar acestea au în vedere nu interesele generale ale țării și nu necesitățile nașunii în totalitatea ei, ci mai ales pretențiunile, în foarte multe cazuri nejustificate, ale partizanilor. Cei cari nu aparțin partidului dela guvern sunt tratați de obicei ca cetățeni vitregi și pășurile lor sunt ignorate. Iar, cum un partid ce se găsește la guvern în situația de azi reprezintă circa 30% din populație, urmează că aproape de 70% este tratată spreose cu vrășnășie de către guvernul de partid.

Iată pentru ce în general sub actuala guvernare constatăm o namulțumire generală în țară. Satele sunt în majoritatea lor măhuite din cauza lipsei de interes și adeseori a persecuțiilor nedrepte, pe cari guvernarea de partid le manifestă față de populașunea dela țară. Pe țărâmul intenționat producției nu se măceșează cu solicitudinea necesară. În ce privește valorificarea produselor nu e nimic organizat, samsarii, în marea lor majoritate, continuând să exploateze produsele rezultate din munca țărânului nostru. Desechilibrul între prețul produselor agricole și industriale continuă să subsistă. Trusturile și cartelurile, mai toare în totalitatea lor în mâini străine, mențin acest desechilibru în punga țărânului nostru și întru îmbogățirea străinilor. Birurile de toate solurile se urmăresc și încasează cu metode cari desasperează țărâni-mea. Aceasta este lipsă cu desăvârșire de creditul, de cere ore nevoite.

În ce privește orașele, acestea continuă pe alocuri să fie din punctul de vedere al românișării tot așa de instrăinate, dacă nu chiar mai mult, ca înainte de război. Industria și comerșul, în majoritate, dacă nu chiar în totalitatea lor, sunt mai ales în orașele din Ardeal și Banat precum și în cele din Basarabia și Bucovina, în mâinile străinilor. Nici o măsură serioasă nu s'auat pentru cel puțin un început de nașionalizare a orașelor. În întreprinderile industriale atât munca tehnică cât și cea manuală este acaparată de streini.

În ce privește așezarea im-pozitelor și bugetul în general, nu se ține seamă de veniturile contribuabililor. Foarte mulți din aceștia nu sunt în situașă să aibă nici cel puținul de existență.

În țară s'au intensificat, o simțim și o vedem cu toții, propa-ganda comunistă. Fel de fel de agitaș, numeroși agitatori clandestini circulaș la orașe ca și la țară instigând populașia împotriva actualului nostru ordin în stat. Nu se iau serioșe măsuri pentru a preveni și a înăbuși această criminală subminare a statului nostru nașional.

Guvernul a pregătit o serie de proiecte de legi, urmând ca aceștia să fie prezentate spre desbatere Corpurilor Legiuitorice. În ce privește proiectul de lege a presel, noi am spus-o și o repetăm, trebuie fixată în mod precis răspunderea ziaristului pentru scrisul său. Și pentru ca această răspundere să poată de-

veni o realitate, ziaristul trebuie să aibă pregătirea necesară unui îndrumător și creator de opinie publică. Interesele mari nașionale trebuie și ele apărute de ziaristii pe care atășii preținși ziaristii o practică în scrisul lor și prin care adeseori încercă să servească interesele streine protivnice structurii nașionale a statului.

În ce privește proiectul de răspundere ministrială nu credem că este bine ca să se facă deosebire între răspunderea, pe care o are cetățeanul ce încalcă legile țării și între demnitarul, care comite aceeași infracțiune. Aplicarea dispozițiilor referitoare la acest fapt din Constitușia portugheză ar fi de sigur cea mai potrivită și cea mai logică.

În ce privește proiectele de credit agricol și de asigurare a inventarului și recoltei țără-nești, noi cerem ca să se țină seamă exclusiv de interesele generale și să nu se ia măsuri cari servesc capitalului unora sau interesele unor grupări re-ștrăneșe. Cât privește proiectul muncii obligatorii, regretăm că nu s'au făcut nimic pentru a în-druma și disciplina spiritul pu-blic din țară în vederea accep-tării voluntare și entuziște a acestei măsuri. Iată pentru ce nu aprobăm nici desfiinșarea ta-belelor de muncă înălțate de ti-neretul nostru, cari începuseră să dea roade frumoșe.

Biserica, cum am arătat și ar-ătăm în mod repetat, trebuie să continue să fie unul din stăpî-ile baze ale organizării și înche-gării statului nostru nașional. Gu-vernul a socotit că nu face o greșală creând cazul Mitropo-litului Gurie. Noi socotim din potrivă că s'au făcut o mare gre-șală. Ori cine ține seama de marea interese nașionale, mai ales în aceste vremuri, trebuie să se ferească de a aduce orice lovitură și orice știrbire presti-giului bisericii.

Aceștia pe linia politice în-terne.

Politica externă.

În cece privește politica externă, Frontul Românesc și în special președintele lui, d-l Dr. Alexandru V. I. Voievod și a expus în repetate rânduri puac-tul de vedere, care a fost pe deplin verificat și justificat prin evenimențele ce s'au succedat. Telul suprem al nostru al tura-zor, al statului și al guvernului, este să păstreze integritatea statului nostru și să asigure în-tangibilitatea frontierei țării.

Pentru aceasta noi trebuie să ne creișm și să stabilim repor-turi normale cu toate statele. Să păștrăm alianșele noastre, să ne bucurăm de orice întărire a sentimentelor nașionale din aceste state și cât se poată să determinăm măsuri cari ne pun la adăpost de orice vrășmășii cu statele, cari reprezintă o forșă superioară forșei noastre.

Un pact de neagresiune cu Germania, propus de mult de președintele nostru, credem că va fi aprobat de întreaga opinie publică românească. În ce pri-vește Italia, ne-am măhuat discursul Duceiui, ținut la Milano. Nu credem însă, că poporul Italian, a văd de conducător chiar pe Mussolini, care l-a dat atât glo-rie, ar consimși vre-odată ca să ajute năzușii revizionisște împo-triva frașilor lor latini dela Du-năre. Să nu ne enervăm decla-rând că să ne păștrăm întreg calmul și să ne dăm cu toții toată con-tribușia noastră pentru înțărirea armatei, singura pavăză sigură de apărare a patrimoniului no-stru nașional.

Bucuria noastră este completă vădând că s'au luat bunele și



"Economie se poate face în diferite feluri"

dar a arunca de exemplu copilul odată cu apa din baie pentru a vă economisi lucrul, aceasta nu ar permite-o rașunea Dv. și tot atât de absurd ar fi a face economie la micul dejun, cât timp găsiți Kathreiner și Franck atât de efșin. Cu Kathreiner și Franck puteți prepara cu bani pușini o cafea delicioasă pentru micul dejun."

Kathreiner și Franck, tocmai în timpurile cele mai critice!

țințele mării cu nașunea vecină poloneză.

Vădând situașia externă de astăzi în manifestările sale, noi înțelegem să ne smulgem din orice preocupări strimte de partid și să repetăm mereu apelul nostru către nașunea românească să abandone orice prejude-căș, concentrându și toată voiașă și toată hotărârea sa pentru a încheia solid ritatea nașională, pe care avem nevoie pentru a face față, în cesușul suprem ori-căr încercări și a neninșării ce s'ar îndrepta în afară împotriva țării statului și a unității nașionale.

Să ne păștrăm intactă credința în înălțimea, în vigoarea și în înflorul nostru. Să miacim cu sârguință toți, umăr la umăr, și să ne iubim această țară, pe care neamul nostru a creat-o cu at-lea jertfe, dându-i prești-giul și gloria care i se cuvine.

Alianșă Polonă-Română

În timpul vizitei, pe care d-l ministru Victor A. Ionescu a fă-cu-o zilele trecute la Varșovia, a fost semnat un tratat de ali-anșă între Polonia și România. Importanșă are lui act o arată comunității oficiale, care s'au dat publicității după semnarea tra-tatului de către ministrii sfacer-rilor străine și celor două țări.

Se spune între altele în acest comunicat:

„Cei doi ministri au afirmat hotărârea lor comună de men-ține intacte, în toate împre-jurările, principiile stabilite în tratat de alianșă dintre Polonia și Româ-nia, pentru a păștra, în pană ef-șicacitate, în orice nouă orga-nizare a Europei, avantajile ce rezultă pentru cele două țări din această alianșă.”

Tot în textul acestui comuni-cat se mai amintește de o alianșă militară, o alianșă financiară și economică și o alianșă culturală, menită să sporească și să întă-rească relașile de amicișe între cele două popoare.

în atenșiunea autori-tășilor școlare.

Școala din Sobotol-Brașov fără învățator

La școala primară de ștă Nr. 2, din comuna Sobotol-Brașov — vecin cu se comuncă — în postul al iliea nici până azi, la 24 Noembrie a. c. nu s'au pre-zențat nici un învășitor. A fost numită o doamnă la 1 Oct. a. c. dar nu s'au prez. năit la post nici până azi.

Revizorul școlar nu ia nici o măsură, deși a fost anunțat de mai multe ori și rugat a umi pe cineva.

Din această cauză învășimân-tu suferă, căci, un singur învășitor la 6 clase cu 154 de elevi înscriși, ori căă bunăvoiașă și dragosie de muncă ar avea, nu poate educa un număr așa de mare de elevi.

Părinșii văd imposibilitatea învășitorului de a educa copilii lor în număr așa de mare și nu în mai trant reguist la școală, ba fac fel de fel de comentarii pe școala școlărilor școlare.

Cum se va mai putea aplica obligativitatea școlară? Cine e responsabil de acest act ilegal și dăunător bunului mers al învășământului?

Este întrădăvr o situașie de-a trespul rușinoasă și extrem de păgubitoare țării o comună curat românească și care nu se mai poate tolera. Cere murgenta intervenșie a autorității școlare pentru a se putea opăi acestei stări anarșice.

MULȚUMIRE

Ștină Vă face cunoscut că sunt foarte mulșumit de efectul minunat, pe care-l au aceste tabele Togal asupra felurilor răceli, dovedindu-se ca un bun salman.

București, 24 Sept. 1932.  
L. Florescu.

Direcșia specială pentru ocrotirea și ajutorarea personalului C. F. R.

Publicașione

Se aduce la cunoșșinșă celor interesași, că, în ziua de 19, luna Decembrie, anul 1936 ora 12, se va ține, în localul Direcșei O. A. P. C. F. R., situat în București, strada Barbu Celargiu No. 18, licitașia publică pentru furnizarea și execușia instalașilor e-lectrice de iluminat în 40 locușinșe C. F. R., dela Cartierul Herman — Brașov, în valoare, după d. v. z. de 30.000 lei, cu termen de execușie: 3 luni dela contractare.

Licitașia se va ține în conformșite cu arti. 88 — 110, inclusiv, din Legea Contabilității Publice, Reg. lamenteul O. C. L. și normele publicate în Monitorul Of. No. 127, din 4.6.1931.

Toate persoanele, cari vor lua parte la licitașie, vor depune, pe lângă ofertă și o garanșie de 5% din valoarea ofertei, iar oferta se va face numai în conformșite cu caștele de șarcă, cari pot fi văzute în fiecare zi, dela ora 10, până la 13 1/2, în localul Direcșei O. A. P. C. F. R. Serviciu de instalașii.

Garanșia va fi conșemnată la Casa de Depuneri, licitatorul prezentând recipșia respectivă.  
No. 47074/936.

1936, București 25.XI.1936.



**Rev ste**

Lumea Nouă No 10-11. Dl Mihail Manolescu, vorbind despre „Cartea Căpitanului”, spune: „aparitia cărții d-lui Codreanu va avea urmări de necalculat pentru evoluția sufletească și pentru transformarea politică a României”.

Dl Ing. C. Niculescu semnează un articol despre „limba ce o vorbim”, iar dl M. Polihroniade despre „Simțul istoriei”.

Cităm din Trăznitul belgian semnat de dl I. J. Rădulescu, următorul pasaj:

„Într-un articol care a făcut în Franța o impresie extraordinară, dl André Tardieu se ocupă în „Gringoire” de chestiunea belgiană. Ei bine, știți ce spune dl Tardieu?

Nici mai mult, nici mai puțin, că toată politica clădită de Briand și urmată apoi cu ochii legați de Barthou (inițiatorul alianței franco-ruse), de Paul Boncour, de Herriot, de Daladier, de Serrault și de Flandin, adică toată pleiada de miniștri de externe dați de sânge democratic, este astăzi la pământ, iar cele mai multe din zărele de sânge, care și-au păstrat oarecare libertate, nu se sfîșesc să lăprobe pe dl Tardieu, adăugând că e vorba de moare ca Geneviève, ba chiar de sfârșitul unei epoci!

Sfârșitul unei epoci! Vă dați seama ce înseamnă asta? Însemnează că ceva adânc, fundamental, s'a schimbat în politica europeană și că de azi încolo toate țările au datoria, dacă vor să trăiască, să și revizuiască poziția și politica lor externă”.

În sfârșit, din „Parlamentul nostru tehnic” de dl M. M. extragem:

„Inginerimea românească reprezintă, între toate breslele intelectuale ale țării, exemplul cel mai vechiu, cel mai complex și cel mai reușit de manifestare corporativă în spiritul veacului.”

O serie de puneri la punct asupra evenimentelor interne și externe completează acest număr dublu.

Ionel Murdroiu

**Eliberarea pașapoartelor și a permiselor de port armă**

Chestura Poliției Municipiului Brașov aduce următoarele la cunoștința publică:

În conformitate cu ordinul telegrafic al Ministerului de Interne No. 71638/936, se aduce la cunoștința generală că se aplică următoarele dispozițiuni în ceea ce privește eliberarea pașapoartelor românești:

Pașapoartele românești se vor elibera ca și până în prezent în condițiunile legii pașapoartelor. Posesorii pașapoartelor înaintea de a părăsi țara sunt obligați să obțină din partea autorității care a eliberat pașaportul, și o vătă de plecare anunțând data exacer-

tă a plecării. Această viză este obligatorie pentru orice fel de pașapoarte românești, diplomatice sau obișnuite. Fără această viză, polițiile de frontieră nu vor permite esirea din țară. Funcți onarii Statului și militarii vor obține această viză numai dela Ministerul de Externe Direcțiunea Protocolului unde se vor prezenta numai personal pentru obținerea acestei vize. Pentru pașapoartele diplomatice românești viza obligatorie se acordă numai de Ministerul de Externe. Aceste vize sunt valabile numai pentru o singură esire din țară.

Această dispozițiune se aplică și posesorilor de pașapoarte obținute înainte și cari sunt încă valabile.

Pașapoartele românești eliberate de legea și consulatele române din străinătate, vor fi vizate pentru plecarea din țară de către Prefecturile de județ și Chesturile de Poliție.

Pașapoartele de emigrare nu au nevoie de viza de plecare.

Se aduce la cunoștința tuturor posesorilor de permise de posesat și port arme eliberate de această Chestură de poliție, că termenul pentru prezentarea permiselor și a armelor pentru control, se prelungește până la 20 Decembrie 1936.

Cei cari nu se vor prezenta până la această dată vor fi urmăriți, confiscându-li-se permisese și armele conform ordinului dlui Ministru de Interne sub No. 53 și 505/936.

Controlul permiselor și al armelor se face la Biroul armelor în camera No. 7.

**Convocare.**

Societatea „Junilor Brașoveni” ține adunare generală ordinară, Duminică 6 Dec. 1936, ora 3 p. m., în localul Școlii Primere Nr. 3 din Str. de mijloc, la ordinea zilei fiind:

1. Modificarea statutului.

2. Diverse. Dacă la ora fixată nu se va întruni numărul de membri cmf. statutului, adunarea se amână pentru ora 4 p. m. în aceeași zi, când se va ține cu orice număr.

Comitetul 662 2-2

**Vanzare eftina**

de tricotaje, ciorapi, chiloți, mănuși, la firma

**M. BLATT**

Strada Regele Carol 30

Au sosit Au sosit

Ciorapi de mătase 649 cu 69 Lei 2-5

**ROMÂNIA**  
Prefectura Județului Brașov  
Serviciul Financiar și Contab.

Nr. 15455/1936.

**Publicațiune**

Se aduce la cunoștință, că în ziua de 16 Decembrie 1936, Miercuri, ora 11, se va ține o licitație publică la Prefectura Județului Brașov, etaj II Nr. 44 pentru furnizarea stofelor, furniturilor și confecționarea îmbrăcămintelor personalului de serviciu al Prefecturii Județului Brașov, pe anul 1936/1937 și anume:

8 (opt) mantale de iarnă, și câte 15 (cincisprezece) uniforme compuse din veston și pantaloni, capelă și 15 perechi de ghete box-calf.

Licitatiunea se va ține potrivit dispozițiunilor art. 88 și 110 din legea contabilității publice, invitând pe d-nii comercianți și fabricanții de stoffe și furnituri, măștrii croitorilor și pantofarilor, amatori pentru aceste furnituri și confecționări, să-și înainteze ofertele lor la data și ora de mai sus, în conformitate cu caietul de sarcini, special publicat în Monitorul Oficial Nr. 183/931, oferind condițiunile stabilite prin același, fără a mai înainta mostre.

Recepțiunea se va face tot pe baza aceluși caiet de sarcini prin experți.

Condițiunile și caietul de sarcini tip, se pot vedea la Serviciul Financiar al Prefecturii Județului.

Brașov, 30 Noiembrie 1936.

p. Prefect:  
Ion Podea

p. Șeful Serviciului,  
Lutz  
664 1-1

**De închiriat.** Un apartament constând din 4 camere, bucatărie și toale de pendințele, în clădirea nouă a Bisericii Sf. Nicolae, Piața Unirii Informațiuni în cancelaria parochială.

Consiliul parochial.  
6 5 2 - 4

Reparațiuni de ceasornice, lucru conștiințios și eftin la

**RILL**

de orice car

Str. da I. G. Dacia 17.  
657 2-3

**Cumparăm** Casă mai mică cu grădină (Brașov vechi, Buzenești). Oferte sub „ban gata” la administrația ziarului.

**Vânzarea Schellgazului** Exclu siv la „Laroc” S. A. Str. Lărie și Portul. Str. Hirsch Nr. 11. Telefon 965 654 1-2

**CINEMA „ASTRA”**

Dela 3 DEC.

COMEDIE COMEDIE

**LIANE HAID**

în unicul ei film

**Să nu te culci nesărutată**

Un film cu o montare grandioasă.

Muzica de ROBERT STOLZ

Cu: IVAN PETORVICI, Susi Lanner, Heinz Rühman, T. o. Lingen-

Complectare: Jurnal Bavaria. Regia: E. W. Emo.

Atențiune!

Atențiune!

**Inaugurare**

Aducem la cunoștința onor. public, că am deschis o sucursală a firmei „ELIMA” S. A. R., pe strada Regele Carol 19.

Nota specială a acestei întreprinderi va fi organizarea unui magazin special de radio „PHILIPS”, care va avea un Radio-Service desăvârșit și unde un expert Miniwatt vă va sfătui în toate chestiunile de lămpi de radio.

Vă rugăm a vizita depozitul nostru, bine sortat în aparate de radio „Philips” și asigurându-vă de un serviciu ireproșabil, vă stăm cu multă plăcere la dispoziție.

**„ELIMA” S. A. R.**

Depozit principal Str. Voevodul Mihai 24. Tel. 6-13

Sucursala Strada Regele Carol 19. Tel. 95.

650 2-2

**In atelierul meu de croitorie**

se execută tot felul de haine civile și militare (reverenzi pentru preoți, robe pentru magistrați etc) după cele mai noi cunoștințe din domeniul

ARTEI CROITORIEI

Rog. onor. clientelă să-mi dea prețiosul concurs.

Cu deosebită stimă

**PETRU STOICA**

Diplomat și medallat al Academiei române de croitorie din București

101 Brașov Str. Regele Carol Nr. 25 et I. 1-0

**De închiriat** 1-2 camere mobilat. lunc sau anuar cu foloșită de baie, Livada Poștei Nr. 20 parter. 564 6-0

**Cinema Capitol**

Incepând din 3 Decembrie rulează marele șlager vienez

**Steaua Norocului**

cu Jan Kiepura

Reclama este sufletul comerțului. „Gazeta Transilvaniei” publică cele mai ieftine anunțuri și reclame



**Minunate lucruri**  
pot fi văzute în  
**Expoziția de Crăciun**



Str. Nicolae Titulescu Nr. 1, în casa Scherg.

**Intrarea liberă!**

Deschis zilnic între orele 10 a. m. - 10 seara.

În această expoziție se expune o bogată colecție din cele mai frumoase articole de Crăciun ale unei fabrici moderne de zaharicale. Vânzare nu se face. Vizitatorilor le stău însă la dispoziție imprimate, pe care își vor putea nota numărul și prețul mărfurilor expuse. Pe verso imprimatelor se găsește lista magazinelor, în care pot fi cumpărate acele mărfuri.

# Al. Vaida-Voevod la aniversarea Unirei

La intrunirea de Duminecă dela București a șefilor organi zațiilor „Frontului Românesc” din întreaga țară, conducătorul nostru suprem, dl Dr. Al. Vaida Voevod, și-a introdus expozezul său politic cu următoarea închinare:

Se cuvine ca în preajma lui 1 Decembrie, să prăznuim și noi în sufletele noastre cu pioasă aducere aminte, întrunirea măreață unde alături de sutele de mii de români, veniți din toate plaiurile Banatului și Ardealului, pulsa cu aceeași fermă hotărâre sufletul înreg-lui neam românesc, hotărându-se Unirea provinciilor sub jugate la Patria Mamă.

Și la 2 Decembrie 1918 când cu măreața însuflețire s'a luat această hotărâre, fulgi de zăpadă cădeau ca astăzi, acoperind o nedreptate milenară și ștergând pe veci granițele din patru unghiuri. Ingrop te să rămână pe veci!

Uitat fie trecutul, iar cei ce vor căuta în orice fel să desgroape trecutul nostru de suferință și să primejduiască viitorul nostru glorios, oricine ar fi, mare putere sau vrăjmaș puternic, să știe că va găsi în c-lea sa toată puterea de sacrificiu a n-țiunii române, care crede în neștirbirea hotarelor sale ca și în Dumnez u.

## Ziua Unirii la Brașov

Protestul contra revizionismului maghiar

Marea întrunire convocată pe ziua de 1 Decembrie de comitetul Ligii antirevizioniste, secția Brașov, s'a transformat într-o impunătoare manifestare națională a mii de români întrunși în Piața Libertății pentru preamărirea zilei de 1 Decembrie 1918 ziua unirii Ardealului proclamată la Alba Iulia și pentru ridicarea unui protest solemn contra acelor care ar cuteza să schimbe granițele țării, întregită pentru veci.

Marea manifestațiune națională s'a desfășurat în fața unițiilor trupelor garnizoanei Brașov și a unei mulțimi de lume, care a umplut vesela piață a Libertății. Erau de față reprezentanții tuturor autorităților, membrii societăților naționale și cu lupte din Brașov în frunte cu grupul foștilor voluntari români, elevi și elevele școlilor superioare de stat, peste o mie de funcționari, meseriași și muncitori ai fabricii I. A. R. în frunte cu fanfara, cerceșii și alte mii de cetățeni aparținători tuturor straturilor sociale.

După oficierea serviciului divin pe tribuna din fața „Sfatului” de un mare sobor de prieteni, s'a început întrunirea prin însuflețita cuvântare a d-lui general Vesilii, care, în uralele miilor de asistenți, a ținut să sublinieze că armata, ca întotdeauna, va sta la datorie, când cineva ar cuteza să se atace de fruntă-riile țării.

Au urmat apoi pe rând cuvântările, difuzate de megafonele instalate, ale oratorilor: d-nii proio-reu militar colonel I. Hociodă, profesorii Dr. Blaga și Hodărdu în numele bisericilor surori, Dr. Pompiliu Nistor, președintele Ligii antirevizioniste, preot Dr. P. Debu ca fost delegat al Brașovului la adunarea dela Alba Iulia de acum 18 ani, dl căpitan invalid Văduva, mare meritat al războiului, preot Greceanu, condamnat la moarte de opresorii de odioasă, în numele întemnițaților regimului maghiar, I. Bran Lemeny, care a recitat poezia sa „Nici obrazdă” și generalul I. C. Corndăeanu în numele foștilor luptători.

Toate cuvântările au fost pătrunse de un cald și însuflețit patriotism preamărindu-se memoria eroilor și macenicilor neamului și ridicându-se un solemn protest contra încercărilor revizioniste.

De încheiere președintele Dr. P. Nistor a dat cebre, între o probări unanime, următoarei

### MOȘTIUNE

Românii din orașul și județul Brașov, întruniți în adunarea națională pentru sărbătorirea unirii dela Alba Iulia, cu unanimă însuflețire hotărăsc următoarele:

1. Se închină cu recunoștință memoriilor tuturor acelor cari cu jertfe de sânge au luptat pentru

a face posibilă declararea unirii dela Alba Iulia, armatei române eliberatoare, memoriei morilor bărbați ai Ardealului cari au pregătit și au condus acea adunare și întregul popor român din Ardeal care în unanimitate și cu adâncă convingere a votat unirea Ardealului cu țara mamă într-una indet ucitibilă și unitară Românie ca stat național al tuturor românilor.

Trimit omagiul lor de fii credincioși, Majestății Sale Regelui Carol al 2-lea, simbolul unițiilor naționale a tuturor românilor și înfrățitorului românismului integral cu toate drepturile și aspirațiunile lui.

Trimit omagiul lor naștunilor aliate credincioase: Franța, Iugoslavia și Cehoslovacia, cari și-au trimis reprezentanții cei mai distinși spre a lua parte atât la serbarea noastră de unire cât și la aniversarea intrării armatei române în București, bătălie după grelele încercări ale războiului, după umblința păcii dela București.

Se declară gata să și dea în treg tributul ce-l va cere țara pentru apărarea patrimoniului național din cuprișul patriei întregite cu Ardealul, Banatul, Crișana, Maramureșul, Bucovina și Basarabia, contra oricui s'ar încumeta să l-atace, oricine ar fi acela, chiar frate de sânge.

## Ațiunea „Frontului Românesc”

### Intrunirea din Brașovul-vechi

Sâmbătă seara a avut loc în sala No. 5 din Brașovul vechi întrunirea membrilor Frontului Românesc depe teritoriul orașului Brașov, convocată de șeful de sector dl Dr. C. Voicu, fost primar al municipiului.

Au asistat peste 400 persoane din orașul Brașov, reprezentând toate straturile sociale: cărturar, micl industrial, țărani și muncitori. S'a remarcat cu multă plăcere un grup numeros de doamne și femei, cari fec parte din secția feminină a Frontului Românesc, în frunte cu venerabila matroană și martiră națională d-na Elena Sabadeanu, și un grup de 40 gospodari din Stupini în frunte cu părintele Gh. Constantin și d-na preoteasă.

La întrunire a luat parte și șeful org. Brașov dl Dr. Voicu Nișescu, fost ministru, însoțit de membrii delegației permanente, care a fost salutat cu călduroase ovațiuni.

Adunarea a fost deschisă de părintele dr. P. Debu care a salutată pe cei prezenți. Au luat apoi cuvântul d-nii: Dr. C. Voicu d-na Elena Sabadeanu, preot N. Furnică, preot G. Constantin, Dr. Arsu, C. Odor și de încheiere Dr. V. Nișescu.

Din adunare s'a trimis d-lui

la fața declarațiilor italiene prin care se oferă Ungariei pentru interese egoiste politice de moment, pentru o pretenție politică interesată, părți din corpul teritoriului nostru național, opunem voința noastră hotărâtă de a nu ceda nici un pas din patrimoniul național, pe care-l stăpânim pe deplin dreptate, în virtutea ideii de stat național, nici chiar atunci când Italia ar da din teritoriul ei național câștigat în război, în virtutea aceleiași idei, părțile rupte dela fosta Austro Ungarie.

La mormântul lui A. Mureșianu

După defilarea armatei s'a format un impozant cortegiu, care cu muzicele în frunte a străbătut orașul până la cimitirul din Groaveri, unde, după preamărirea memoriei bardului redeșteptării noastre naționale, s'au depus coroane pe mormânt și s'a cântat „Deșteaptă-te Române”.

Reînforși în piața Libertății s'a jucat de mulțime Hora Unirii.

### Alte serbări

La ora 7 seara membrii conducători ai Frontului Românesc din Brașov au ținut o ședință comemorativă, cu cere prilej au luat cuvântul d-nii G. Cuteanu și V. Branisce preamărind ziua Unirei și luptele purtate de Ardeal pentru înfăptuirea întregirii neamului.

Seara la ora 9 1/4 a avut loc festivalul societății culturale „Astra” în colaborare cu societatea corală bucureștitană „România” conform programului publicat. Numeroasa asistență a ovaționat îndelung pe membrii esecventului cor „România” dirijată de dl prof. N. Lungu, pe distanșii soliști și pe marea profesoară de muzică d-na Lucia Cosma, care a susținut în mod impecabil acompaniamentul la pian. Intre ovațiuni însuflețite soc. „Astra” a predat corului „România” un steag brodat în aur iar soc. „România” societății „Astra” o statueta simbolică.

Festivalul s'a încheiat cu cântarea de cântă cor și public a imnurilor „Deșteaptă-te Române” și „Pe-al nostru steag e scris unire”.

### Un monument al eroilor

Duminecă dimineașa a avut loc la Stupini sfârșirea monumentului eroilor, căzuți pe câmpul de luptă, în m-rele război de întregire a hotarelor noastre. S'au religioasă s'a oficiat de preotul Gh. Constantin, care la sfârșit a rostit o frumoasă cuvântare elogind amintirea celor 37 stupari, cari eroic au murit la datorie.

Monumentul a fost ridicat din inițiativa bisericii și școlii din Stupini, care au adunat fondurile necesare dela diferite instituții și particulari, iar brașele necesare construirii lui s'au fost date de legionarii „Gărzii de Fer” din oraș și județ, cari în număr de peste o sută, au asistat la această patriotică recunoștință.

Din partea „Frontului Românesc” au luat parte la această solemnitate dl Dr. Cornel Voicu, fost primar al Brașovului, dimpreună cu d-nii E. Arsu, C. Odor și I. Burtan.

# M. S. Regele la Varșovia

Din sorgința cea mai sigură putem să anunțăm că d. Moscicki, președintele R publice Polone a invitat pe M. S. Regele la Varșovia și că această vizită va avea loc în curând. Invitația a fost transmisă Suveranului României prin d. Victor Antonescu, cu prilejul recentei vizite a ministrului nostru de Externe în Polonia.

Regele României în Polonia și primirea ce se va face Suveranului nostru, vor constitui solemnă confirmare a alianței polono-române.

Data vizitei se va anunța în mod oficial după terminarea solemnităților aniversării celor 18 ani dela Unirea Ardealului.

## Grațieri și reduceri de pedepse

Printr'un decret regal s'au acordat grațieri și reduceri de pedepse tuturor celor mobilizați în timpul războiului mondial, condamnați de instanțele penale civile sau militare, ordinare sau extraordinare, prin hotărâri rămase definitive la data publicării prezentului decret.

Au fost iertați cei condamnați la amendă penală, dacă această pedeapsă nu depășește suma de lei 5000 inclusiv.

Deasemenea au fost iertați cei condamnați la o pedeapsă privată de libertate, până la maximum trei luni inclusiv.

Următoarele pedepse private de libertate se reduc după cum urmează:

a) La jumătate, pedepsele celor condamnați dela trei luni până la trei ani inclusiv;

b) La trei părți din cele condamnați la o pedeapsă mai mare de trei ani.

Se reduce la jumătate toate amenile mai mari de 5.000 lei.

Se comută la 20 ani muncă silnică, socotită dela data punerii în executare a hotărârei, pedepsele celor condamnați la muncă silnică pe viață

## Serbările aniversare dela București

În Capitala țării s'a serbat cu un deosebit fast ziua de 1 Decembrie fiind de față și numeroși oaspeți străini, între cari membrii misiunii militare franceze sub conducerea d-lui general Mittlhauser și membrii parlamentelor din Cehoslovacia și Iugoslavia.

În cadrul acestor festivități a avut loc Inaugurarea Arcului de triumf, cu care prilej Suveranul a rostit magistrala cuvântare, pe care o publicăm în fruntea numărului de astăzi urmând de defilarea armatei în frunte cu cavalerii ordinului Mihail Viteazu și maril mutilați ai războiului.

După amieză la ora 3 a avut loc la Ateneu măreața adunare antirevizionistă iar la ora 5 d. e. ședința solemnă a Parlamentului la care au rostit cuvântări în limba franceză președinți Camerei și Senatului d-nii N. Săveanu și dl Lepedatu, președinții Parlamentului Cehoslovac și Iugoslav d-nii Mașpetr, Soukonp, Cirič și Anghensovici, iar de încheiere dl Tatărăscu.

## Ultimele informații — Radio.

5000 voluntari germani au sosit la Sevilla.

D-l Al. Vaida-Voevod a luat parte la ședința solemnă de er la prlamenteului: D-l Iuliu Maniu nu a luat parte.

Măine Joi are loc la Cluj o ședință festivă la Universitate la care participă și delegații parlamentelor Cehoslovac și Iugoslav.

Demnă de laudă această o peră de veșnică amintire și recunoștință față de eroii din Stupeni trebuie să fie o pildă pentru toți acei ce simțind românește, poartă în sufletele lor cultul eroilor neamului nostru.

Sincere elogii tuturor acelor cari prin oborul, munca și în demnul lor au contribuit la ridicarea monumentului ce vorbește neamurilor de vitejia ostașului român.

### Consiliul Colegiului Medicilor din Brașov

La alegerea pentru consiliul medicilor din Brașov, ținută la 15 Noembrie s'au așez următorul consiliu: Dr. Ioan Arion, Dr. D. Borșan, Dr. U. Ștefan, Dr. E. Firk și Dr. Ioan Herskovits.

Acest consiliu s'a constituit astfel: Președinte D. i. Arion, vice președinte Dr. U. Ștefan, secretar Dr. D. Borșan, casier Dr. E. Firk.

Medic primar de Ambulator

Dr. E. Dorca

Specialist în boli de copii

Consultă zilnic între orele 2—5

Strada I. I. C. Brătianu 43.

Etaj 1.

Lampă de quartz (raze ultraviolete)

## Informații

Prin lpele de Wied, rudă a familiei regale române, a depus jurământul de cetățean român.

Asul aviației române Băzu Cantacuz no a sosit ieri dimineața la Moscova, venind dela Paris, fiind primit de ministrul României la Moscova dl E. Ciuntu și autoritățile aviatice ruse.

Mort subit. În ziua de 29 Noembrie 1936 pe la orele 13 strungarul Pirke Ioan, de 42 ani d-n str. Concord a Nr. 12, mergând pe strada Iuliu Maniu spre casă, la un moment dat a căzut la pământ în nesimțire. Transportat la spital, după vreo câteva minute a încetat din viață. Medicul a constatat că numitul a suferit de cord.

„Marșul Frontului Românesc: vine Vaida”, muzică de Nicoae Negruțiu, text de Hora Negruțiu, a apărut în editura ziarului „Steagul Nostru” din Oradia, Palatului Băncii „Victoria”, de unde se poate comanda. Prețul unui exemplar 5 lei.

La administrația ziarului „Gazeta Transilvaniei” se află de vânzare romanul „VALAH” al d-nei Elisabeta Hențiu. Prețul lei 50.